

## 玉山頂峰旗飄揚 互助攜盲達巔峰

文◎新北市教師會活動部主任 汪碧容



一年多前的起心動念，  
一年多來的籌劃訓練，  
有了這一趟的玉山行。

在3952m高山上，視障朋友落下感動且激動的淚水，令人動容！

能夠在教學生涯外，參與公益活動，增加教師組織的多元服務，讓教師團體不再侷限於發展教師本位，而能夠擴張教師角色的社會價值感，感恩會裡夥伴們的大力支持力挺，當看到我們市教師會會旗，在玉山主峰上飄揚展開時，21位夥伴登頂高喊著：「玉山、玉山我們來了！新北市教師會，讚！」心中真的是無限的喜悅自豪呢！

這一趟難得且不容易完成的旅程，視障朋友一年多來跟著山友趣不斷的登山練習及負重訓練，好多次以為他們要放棄了！卻又被他們強大的意志力給吸引住，能夠如願以償的完成玉山創舉，6位視障朋友的耐力及勇氣，不得不令人佩服，當然其他的15位志工夥伴（包含領隊、醫護、押隊、引領等），更是缺一不可的加分者，也感謝老天爺、山神，賞給好氣候、好景致！

再次前往第一高峰，也因為有兒子們的參與協助擔任志工，有了全家人玉山登頂的美麗記憶，這應該是最意想不到的難得收穫吧！

此趟陪同視障朋友登玉山的夥伴，有一位是公視記者，他隨行拍攝的影片紀錄將有微電影的報導~影片最後：協辦單位（新北市教師會）出現時，心中只有滿滿的激動與感謝呀！

★備註：台灣公民報導【阿Ben】登玉山(Mt. Jade) 影片紀錄



## 只要你願意，沒有到不了的地方

文◎山友趣總幹事 陳建宏

巨岩的身後，漆黑的天幕裡，夜似乎是已經完全放棄了抵抗即將到來的白晝，就這麼任由那濃墨的黑，淡淡地摻入了藏青的藍，再慢慢地和進了漸層的橘，在天將明未明，日將出不出的時刻，在這黎明前的黑暗籠罩下，我們的隊員全都彷彿幻化成了岩壁上21個點點的鏤空黑紙剪影，而這剪影是三三兩兩，如影隨行的前進著，因為那是即將邁向夢想的一個個相互陪伴的明盲身影

我知道你已滿懷憔悴，眼裡擊的盡是酸楚的淚水，我知道你已退無可退，腳下累的全是昨晚徹夜未眠的疲憊，但是請相信我，我們快到了！玉山主峰就快到了！雖然這句話，一路上我已經不曉得說了千百次，但是這次請相信我…在你抬起頭，仰角45度的地方，那就是臺灣最接近雲的地方了！

拉緊鐵鏈，身體往岩壁靠，咬著牙，加油！我們就快到了！押隊的我，在隊伍的最後面大喊著：眼睛卻又不爭氣地跑進了沙子，模糊的望出去，此時的天際才正要開始泛起一片魚肚白……

踏上主峰那方寸之地，看到視障夥伴們眼裡感動的淚水，激動的擁抱，情緒久久無法抑止。遠山層巒，雲海翻騰，微風徐徐，旭日初昇，加上志工夥伴們眼角的滿足，這3952m的基石旁，不便是人間好光景嗎

回首來時路，天真的妳曾經這樣問著：看不見，我們能上～玉山嗎？子夜零時，排雲的夜，展轉反側，耳裡深怕鑽入窗外任何一滴小小的雨聲，腦中浮現的卻都是那時怎麼會有一口承諾下來的傻勁？

還好，這排雲的夜，只是夜涼如水，但卻繁星點點，順著山徑魚貫前行的頭燈，在曲折的山路上蜿蜒，一彎眉月西斜，星星亮著那不知是來自幾萬光年之前的指引，一路上只是想著：此刻每跨一步，那就離夢想又更近了一些，雖然高山症的壓力，還是一直糾纏著許多隊員……

既然承諾了要把你帶上山，就不能把一切當作兒戲，一年多的籌備計畫及一連串的訓練，裝備的確認，登山知識的交換，都成了山友趣攜盲前行的新課題，做一件利他的事，學習什麼才是真心的付出……

山是美麗與危險，魔力與致命吸引力的組合，在萬事具足，準備充分之下，都有可能瞬間美麗變成致命的吸引力，更何況還有這麼多的視障朋友，所以志工夥伴的協助，每一個環節的再確認，加上一顆敬畏的心，才是可能讓我們平安踏出登山口的關鍵



在所有夥伴順利踏出玉山登山口的那一瞬間，我心裡的壓力終於放了下來，這一趟路真的艱辛且不易，過程中也有許多的小插曲，但是，我們都撐過來了，要感謝的人真的太多了太多了！缺了任何一部分，都拼不成這張（夢想的拼圖），感恩有你的這一段路，讓山友趣的夥伴們學習到了真心的付出，是你們成就了我們，緣分就是如此的奇妙，山友趣就這樣意外地參與了這一段奇幻夢想的旅程，原來，

因為有山才能依偎著雲，

因為有我才能依偎著你，

因為有緣才能依偎著心，

讓我們依偎在一起，讓我們緊緊在一起…



## 人因夢想而偉大

文◎土城國小 楊忠全

我感動不是因為如此接近天際，而是有你們在我身旁……。

直到最後一位夥伴在歡呼聲中踏上玉山主峰的平台，二十一雙腳真真實實的站在臺灣本島的置高點上，一個也沒有少，心中的石頭才真正放了下來，雖然知道你看不見，但我依然興奮的描述著前方日出的光影變化，只是為了壓抑久久已經不能自己情緒。

回首來時路，初訪日時一路天昏地暗、大雨磅礴，擔任領隊的我雙眼緊盯著中央氣象局網站，心中計算著隊伍應該的行進速率與降雨機率的數學題，隔日迅速整裝出發，踏上努力一年後最終的征途，80%的降雨機率一直是我無法解開的數學題，二十一位夥伴組成長長的人龍，沒有高山協作，無論是志工夥伴還是視障朋友，身上都肩負著大大的背包，在稀薄的空氣中，跨出沉重的步伐，緩步前進似乎是避免引發高山症最好的方法，此刻我只能祈求蒼天恩賜我剩下20%的天晴。

白木林休憩亭裡短暫休息用餐後，踏上前往排雲山莊的道路，望著山間雲霧的走向，日照時而晦暗時而光明，所幸上天的憐憫，最終都未降下甘霖，避免了高山失溫受寒的風險，也給予了同行夥伴繼續向前的勇氣。

排雲子夜輾轉難眠，便早早起身走出山莊外觀望天候，徵詢了隊上醫護志工昨日部分夥伴狀況，還是決定全員準時出發，高山4度的凜冽天候並沒有降低夥伴滿腔的熱血，暗夜頭燈餘光與點點星光相互輝映，指引隊伍走向圓夢道路。



來到小風口等待黎明時刻，連風都變溫柔了，沿著岩壁鐵鍊攀附拾級而上，越過最後一哩路，踏上夢想的終點。5點10分前方山巒露出了魚肚白，一組組的的志工夥伴帶領著視障朋友陸陸續續登上了玉山主峰，全數完成了圓夢之旅，此刻的心情只有感動再感動，我不敢望向你，只能凝視遠方，想藉由清晨的微風吹乾我早已濕潤的雙眼。

人雖因夢想而偉大，但唯有跨越自我限制，才有達成的可能，感謝參與此行的志工、視障朋友以及幕後默默付出的夥伴，只有團隊的共同付出，才有此刻如此甜美的成果，謝謝你們讓我有機會擔任如此優秀團隊的領隊，感謝你們成就了我，讓我在人生中上了寶貴的一課，感恩你們！